

热点追踪

速腾召回不换悬挂真相:大众将节省16亿

■ 王禁 报道

今年以来,有关大众速腾后悬挂断裂的车主投诉不绝于耳,记者也曾先后多次报道此事,在多家媒体的持续关注下,一汽大众终于做出妥协,于10月下旬宣布自2015年2月2日起在中国召回装配了耦合杆式后悬架(以下统称“非独立后悬”)的563605辆新速腾并安装金属衬板。

此番召回不但未平息速腾车主的愤怒,反而引发更多车主对于大众“打补丁”式召回的不满,并掀起了多城市集体维权行动。以至于,大众不得不多次召开媒体说明会,申明“打补丁”之举并非只针对中国市场,并表示非独立后悬架整体更换为独立后悬架理论上是可行的,但他们说这样做涉及到制动等系统的重新匹配,很难保证不会带来新的问题。目前增加金属衬块的措施经过厂方技术论证和测试,是一个有效解决问题的方案。

大众的此番表态依然没有得到速腾车主的谅解。针对消费者的众多质疑和部分消费者要求更换悬架的技术问题,浙江省消费者权益保护委员会11月5日甚至向国家质检总局缺陷产品管理中心致公开建议函,提到安装到召回范围的新速腾底盘上不存在技术障碍,只有召回成本的区别,希望总局重视消费者提出更换悬架的呼吁,以确实维护消费者的合法权益。

而此前质检总局也已经组织国家级检测机构和权威专家,对一汽大众消除缺陷的召回措施进行评估,并将采取实车试验等方式进行论证分析。



一份声明 引爆速腾车主维权升级

7月底,一汽大众针对网络上被质疑的速腾后悬架问题发布了一份颇为强硬的声明,除表示速腾的后悬架问题属于极个别案例外,还提出保留追究散布不实信息者法律责任的权利。

一时之间,媒体与公众敏感的神经被一汽大众傲慢的“声明”给触动,众多速腾车主开始有意识的聚集到一起。在《证券日报》月份刊登的《大众称速腾后悬架断裂属个案

车主维权群达3000人》一文中披露了仅速腾车主自发成立的两个车主维权QQ群总人数已经达到了3000人。

与此同时,众多车主纷纷到国家质检总局缺陷产品管理中心官网反映各自的情况。8月14日,质检总局启动缺陷调查,多次约谈一汽大众汽车公司,并开展了大量的用户回访、现场勘查、缺陷技术分析和专家评估等工作。缺陷产品管理中心第一时间对3000余名投诉用户进行了逐一核实确认,先后前往全国11个城市进行现场调查和车辆勘查。

10月15日,一汽大众宣布自2015年2

月2日起,在中国召回2011年5月至2014年5月生产的新速腾汽车。召回措施“从2015年2月2日开始,公司在中国将为所有装配了耦合杆式后悬架的车辆安装金属衬板”。并在公告中说明安装金属衬板后,如果纵臂发生意外断裂,金属衬板可以保证车辆的行驶稳定性,并会发出持续的警示噪音,车主可继续将车辆安全驾驶至经销商处。

然而,一汽大众的召回声明并没有得到车主的认可。记者在《速腾车主不接受召回方案专家称大众为降成本缺乏诚意》一文中提到,车主希望一汽大众不要打补丁,而是更换独立悬架一次性解决问题。

此时,涉及速腾的维权群已经遍布全国多个城市,一些情绪激烈的车主开始采取去当地一汽大众4S店抗议的方式维权。

浙江消保委称 大众减成本不换速腾悬架

事态更加严峻,此时一汽大众向大众中国求援。从10月底开始,大众中国和一汽大众联合召开多起说明会,除召回速腾安装金属衬板之外,承诺为新速腾和甲壳虫汽车上装配的耦合杆式后悬架(即非独立悬架)提供10年保障,适用于2014年10月17日宣布的召回范围内的车辆。

另外,大众承认把非独立后悬架整体更换为独立后悬架理论上是可行的,但这样做涉及到制动等系统的重新匹配,很难保证不会带来新的问题。目前增加金属衬块的措施经过厂方技术论证和测试,是一个有效解决

问题的方案。

到底速腾非独立后悬架能不能更换独立后悬架呢?浙江省消费者权益保护委员会11月5日向国家质量监督检验检疫总局及所属缺陷产品管理中心发出“关于消费者质疑新速腾召回方案的公开建议函”揭露了一汽大众不愿意更换速腾后悬架的真实原因。

“2011年5月份至2014年5月份生产的速腾的底盘,和2014年5月份以后生产的速腾底盘几乎没有任何差别,包括螺丝安装的孔洞也没有变化。‘加金属衬板’每辆车召回的物料成本不到100元,而非独立悬架(扭力梁结构)更换为独立悬架(多连杆结构)的物料成本为3000元~4000元左右。也就是说,2014年5月份以后生产的新速腾的多连杆独立悬架,安装到召回范围的新速腾底盘上不存在技术障碍,只有召回成本的区别”,公开建议函如实提到。

如按一汽大众召回563605辆新速腾计算,不更换独立悬架将为一汽大众节省16.34亿元~21.98亿元。也就2012年新速腾上市之时,一汽大众公关总监洪兴波曾向媒体表态,一汽大众独创耦合杆式后悬架从成本考虑并没有配,而是采用了更适合中国市场消费者的悬挂形式。该悬挂还被一汽大众评价为:“转弯稳、侧倾小、坏路稳、晃动小、高速稳、不发飘、制动稳、不点头。”

公开建议函还表示,如果现有的召回措施确实不能消除安全隐患,从消费者人身财产安全考虑,浙江省消费者权益保护委员会建议贵局,重视消费者提出更换悬架的呼吁,以确实维护消费者的合法权益。

乳业“兼并重组”新政为何难落地

■ 张志伟 报道

资金上的扶持,但是目前还指望不上。

龙丹乳业总经理高扶良向记者介绍公司目前的抉择:“我们目前也很犹豫,是继续自主经营还是寻求战略资本,或者与大企业联姻。”他称,目前公司急需从东北走向全国,所以只对南方那些具有市场互补性的企业有兴趣。

做大做强

自去年下半年以来,频繁出台的乳业新政在提振消费者信心的同时,监管部门也承认并着手解决目前行业存在的一系列问题。

国务院在转发通知中称,近年来淘汰了一批奶源无保障、生产技术落后的企业,婴幼儿配方乳粉产业结构得到了改善,但行业集中度不高、自主品牌竞争力不强、消费者对国产品牌缺乏信心等问题依然突出,影响产品质量安全的因素仍然存在。

重组方案称,充分发挥行业大型骨干企业的引领带动作用,鼓励开展跨地区、跨所有制兼并重组,实施强强联合、兼并改造中小型企业。引导具有品牌、技术、特色资源和管理优势的中小型企业以并购、产业联盟等多种方式做优做强。

冯启认为,做大并不是做强的充分必要条件,各行各业面临的情况不同,以法国葡萄酒为例,大大小小的酒厂多达数千家,但是人家从出口到管理做到标准化,一直很稳定,而且业界一提到法国葡萄酒,就认为是规范的。

“对于中国乳业而言,婴幼儿配方乳粉企业多并不是问题,关键是没有一个自上而下的系统性管理机制。”他分析称,重组方案从长远来看整体思路是对的,即从政策源头和企业生产抓起,但有的时候政府做得越多,消费者的信心反而越难提升。

工信部消费品司副巡视员高伏向记者表示,兼并重组本身是市场行为,企业在市场经济环境下的组合调整,总的来讲没有过多框框。“政府要做的就是规范市场秩序,为企业的发展创造公平竞争环境,提供普惠的公共服务,而不是针对某个企业。”

对于这个“做大”战略,一位地方奶业协会负责人则表示不认同。“全世界没有一个国家跟咱们这样搞的,提高行业集中度并不适合所有产业链,钢铁行业可以,但是乳业却行不通。”他介绍,这个行业具有特殊性,生鲜奶挤出来后最好立即冷却到0~4℃储存和运输,最佳的投料加工时间是控制在40个小时之内,大企业大工厂每天都需要数千吨原奶,距离太远的生鲜奶往往并不能达到此要求。

乳业资深专家顾佳升介绍,正是这种“做大”思维和战略,导致目前乳品加工企业多以常温奶产品为主,以为一热可以避百丑,通过高温灭菌延长保质期,进而销往全国市场。“这种市场消费特点也被国外看准,进口奶粉和液态奶因此而大举进入,导致国内奶业发展进入了一个怪圈。”

与国内动辄万头规模化的牧场相比,目前国外大多是每家不到一百头牛,然后数家一起组建适度规模的加工厂,奶农是乳品加工企业的股东,他们对每一瓶乳制品的质量负责,如果有一家奶农掺假,将会立即被剔除出局,不仅监管效果显著,而且社会成本低廉。

“目前南方企业因使用价格较低的进口原料粉,市场上大打促销战,这导致东北以生鲜奶为原料的企业承受成本压力,都面临着生存问题,哪有更多精力来考虑发展?”上述乳企负责人如是感慨,除非国家能给政策和



“双十一”六年沉浮 电商发展陷瓶颈

■ 叶健 高少华 报道

距离“双十一”还有一周多,线上线下的促销活动已经声势浩大。从2009年阿里首倡“双十一”至今,电商给我们的生活带来哪些变化,又能否保持“让天下没有难做的生意”的初心?未来,电商还会带来哪些变革?六年“双十一”改变了啥?

今年阿里将“双十一”注册为商标,其“携商标以令对手”的做法引起不小争议。但不可否认,阿里确实是“双十一”的首倡者。阿里“双十一”的销售额,从2009年的5000万元,飙升至2013年的350亿元。与此同时,京东、苏宁等电商也加入其中,最终形成了全球瞩目的“双十一”现象。

“双十一”红火的背后,是消费者购物习惯的变迁。艾瑞数据显示,2009年中国网络购物市场规模不到2500亿元。到了2013年,这一金额增至1.85万亿元,是2009年的7.4倍。国家统计局数据显示,在此期间,社会消费品零售总额增至不到1.8倍。快慢不均之下,今年二季度,网络购物在社会消费品零售总额中的占比首次单季度突破10%。

而随着网购在中国的日益普及,“双十一”渐成为“嘉大普奔”的全民消费日。

对于实体商场而言,电商的快速发展分流了不少的客源。商务部最新数据显示,其监测的5000家重点零售企业1到9月销售额同比增长6.3%,而同期网络购物同比增长32.2%。

电商更大的冲击是消费者购物习惯的变化。贝恩咨询一项调查显示,超过50%的受访者表示,无论他们最终在网上或是实体店消费,购买前都会浏览网站并比较价格;超过70%来自各个收入水平的受访者表明,他们会比较线上、线下以及不同电商间的价格。商场靠着地理优势坐地收租的好日子,已经一去不复返了。

发展瓶颈逐渐显现

在电商风光的同时,发展的瓶颈也在逐渐显现。目前,电商运营成本不断攀升。易观国际分析师向记者透露:“很多人都以为电商

的运营成本更低,但是我们测算发现,如果整体考虑物流、管理等综合成本,对于卖家而言,目前多数电商平台的运营成本甚至比线下还要高10到15个百分点。所以,电商平台亟待吸纳更多品牌,来提升规模效应。”

著名财经作家吴晓波也表示,我遇到过一个老板是做鞋子的,他2013年“双十一”线上促销做了6000万元的营业额,但是光广告费就交了2000万元,再加上各项成本,最后反而是亏损。

而在“双十一”榜样的带领下,电商热衷于人工造节,诸如“816”、“店庆”、“双十二”等促销名目频出,价格战愈演愈烈,这对卖家并非好事。

亿邦动力网总编辑贾鹏雷告诉记者,电商促销是把双刃剑,虽然可以清除库存,但是对于集中的销售,导致促销前后缺乏订单,这对零售业来讲不是好事。

电商发展的初衷是“让天下没有难做的生意”,但才不过几年光景,电商生意也开始越来越难做。

未来如何“更上层楼”?

遭遇成长瓶颈之下,未来电商将往何处去呢?记者采访发现,如今,电商正在向国际化、市场下沉和O2O(线上到线下)方面寻求突破。

10月30日,亚马逊宣布,美国、德国、西班牙、法国、英国和意大利六大站点开通直邮中国服务;同日阿里集团也宣布,今年将成为首个全球化“双十一”。

万擎咨询CEO鲁振旺告诉记者,电商国际化目前以进口为主,过去这块业务多是灰色领域,现在跨境电商着重透明化和合法化。目前,国内跨境电商都处于起步阶段,但未来这会是很大一块蛋糕。能否做到物流更快、价格更低,将是非常大的挑战。

在跨境电商频频抢镜之时,电商下沉也成为亮点。中国电子商务研究中心主任曹磊告诉记者,过去电商更多关注一二线城市,现在要开始培育其他区域市场,尤其是县城。那些地区物流配送不发达、实体店也不够多,所以县城消费者对网购需求更迫切。

此外,O2O也成为电商和实体店共同探索的新领域,“双十一”期间这一趋势更加明显。近日,苏宁发起“第二届O2O购物节”,万达广场踩着“双十一”的步点,推出不少线上线下互动活动。阿里也未放弃O2O,今年有16个城市22家百货集团300家门店将参与阿里“双十一”。

“一号店”董事长于刚也表示,传统零售在往线上走,电子商务往线下走,最后一定是O2O的融合,为顾客提供多渠道、更大的便利。

相关链接

商务部呼吁电商企业 “双11”依法促销

全国网民即将迎来一年一度的“双十一”购物狂欢。今日下午,国家网信办召开“电子商务创新发展座谈会”,国家网信办、工信部、商务部、质检总局等八部委代表和14家电子商务企业代表参会,共同探讨电子商务创新发展的问题和对策。

京东商城、阿里巴巴、当当网、聚美优品等十余家电商企业均表示会在“双十一”期间将着力抵制假冒伪劣产品,提升公众对电商企业的信任度。

商务部电子商务和信息化司副巡视员聂林海表示,“双十一”对促进消费,推动经济发展起了很大作用,去年“双十一”一天的电商成交额达到500亿元。但同时,“双十一”也带来了一些负面影响。一是冲动消费现象明显,去年“双十一”过后,各个电商企业平均退货率达到30%。二是“双十一”给物流业带来巨大压力。聂林海建议,可考虑推动“消费月”、“消费周”来取代“双十一”,以缓解物流压力,推动建立持续发展的消费模式。他呼吁各电商企业“双十一”期间依法促销,同时表示商务部下一步将着力打击电子商务中侵犯知识产权与销售假冒伪劣产品的非法行为。

(张婷)